

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

15

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14395期



数智健康 美好生活

好家庭室外智能健身房——全国科普教育基地



中国-上海合作组织冰雪体育示范区建设工作推进会举行

本报讯 4月13日，国家体育总局和黑龙江省政府在哈尔滨召开中国-上海合作组织冰雪体育示范区(以下简称“示范区”)建设工作推进会。会议听取了示范区建设推进情况，对下一步全面展开示范区建设进行部署。国家体育总局党组书记、局长高志丹出席会议并讲话。黑龙江省委副书记、省长梁惠玲主持会议。

高志丹指出，要提高政治站位，深刻认识建设示范区的重大意义。建设示范区是党中央、国务院赋予的重大政治任务。要胸怀“国之大事”，扛起政治责任，大力弘扬北京冬奥精神和北大荒精神，全力以赴、攻坚克难，扎实推进示范区建设工作，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，向党中央、国务院交出合格答卷。

高志丹强调，要聚焦重点任务，全面落实《中国-上海合作组织冰雪体育示范区建设总体方案》(以下简称《总体方案》)。《总体方案》对示范区建设做出了全面具体部署，明确了总体要求和重点任务，为示范区建设提供了“路线图”和“施工图”。要认真按照《总体方案》相关要求，坚持高标准定位、高起点规划、高质量建设、高水平运营，着力打造面向上合组织和“一带一路”国家开展冰雪体育全领域合作的新平台。要聚焦《总体方案》确定的“一主多辅”格局和重点任务，打造冰雪体育对外合作平台、经贸合作平台和民心相通平台。要统筹推进高质量筹办第九届亚冬会和高标准建设示范区，

以筹办亚冬会为契机，推动冰雪体育、冰雪文化、冰雪经济融合发展。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，大力发展冰雪经济。把冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，不断增强冰雪体育产业融合发展的“虹吸效应”和“外溢效应”，提升体育产业对经济发展的贡献率，为黑龙江全面振兴提供有力支撑。

高志丹要求，要加强协同配合，共同推进示范区建设各项工作。黑龙江作为示范区主办方，要切实承担起主体责任，按照国务院批复意见和《总体方案》，加强组织领导，健全机制、明确分工、落实责任，加强风险防范化解，扎实有效推进示范区建设工作。体育总局将立足职能，一方面加大支持力度，协同推动示范区建设工作；另一方面将会同有关部门按照职责分工，加强对示范区建设工作的统筹协调和督促指导，为示范区建设创造良好条件。双方要完善协作共建机制，在赛事组织、行政审批及冰雪体育产业融合发展等方面，加大政策支持力度，形成上下联动、协同推进的工作格局。要主动防范风险，筑牢示范区建设安全底线，确保政治安全、生产安全、生态安全、廉洁节俭。

梁惠玲表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，关于共建“一带一路”、上合示范区建设、加快建设体育强国的重要论述和视察黑龙江期间重要讲话重

要指示精神，坚决扛起重大政治责任，按照《总体方案》明确的总体要求和重点任务，健全机制、明确分工、落实责任，加强风险防范化解，加快推进示范区建设。要发挥体育赛事引擎作用，推进冰雪体育赛事中心建设，大力引进培育冰雪赛事活动，打造“一市一品”冰雪运动示范基地。要挖掘冰雪底蕴，推进冰雪体育人才中心建设，坚持因地制宜、体教融合，培养冰雪运动人才，建设冰雪产业高技能人才培养高地。要发挥体育科创引领作用，推进冰雪体育产业中心建设，构建冰雪全产业链标准体系，积极引进上合组织国家和国际先进冰雪轻装备研发制造企业，促进冰雪体育装备制造业高质量发展。要依托城市品牌，推进冰雪体育文化中心建设，组织谋划群众喜闻乐见的大众活动和赛事，激发全民参与冰雪运动热情。要锚定国际交流发展目标，推进冰雪体育合作中心建设，与上合组织国家建立常态化沟通联络机制，拉紧人文交流纽带。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，大力引进市场主体参与示范区建设。要压紧压实工作责任，细化实化配套方案，完善工作推进机制，加强宣传推介，协调高效抓好推进落实。

黑龙江省委副书记、省长梁惠玲，哈尔滨市市长张起翔，国家体育总局有关部门和单位、黑龙江省政府有关部门以及有关市政府负责同志参加会议。

(林 剑)

冰雪同梦 亚洲同心 哈尔滨二〇二五年亚冬会倒计时三百天主题活动举行

本报讯 4月13日，以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题的哈尔滨2025年第9届亚洲冬季运动会倒计时300天主题活动在哈尔滨大剧院举行。黑龙江省委书记、省人大常委会主任许勤出席。国家体育总局局长、亚冬会组委会主席高志丹，黑龙江省省长、亚冬会组委会主席梁惠玲致辞。

亚奥理事会副主席、协调委员会主席霍震霆致辞，亚奥理事会副主席、中国奥委会副主席于再清，亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁增，黑龙江省领导张安顺、何良军、陈少波、于洪涛、李毅、韩圣健、钱福永、张亚中，哈尔滨市领导张起翔、孙喆、孙坤参加。

主题活动中，高志丹、许勤、梁惠玲、霍震霆、于再清、于洪涛按下启动按钮，共同启动“亚冬会倒计时300天”。

高志丹在致辞中表示，第9届亚冬会筹备时间短，任务重，在过去的9个月时间里，黑龙江省委省政府、哈尔滨市委市政府高度重视、勇于担当、积极作为，推动亚冬会各项筹备工作有序高效开展。亚冬会组委会全面贯彻落实“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，各阶段、各环节工作稳步推进。距离第9届亚冬会开幕还有300天，体育总局将和黑龙江省、哈尔滨市各方共同努力，认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神，以及党中央国务院的决策部署，进一步加大筹备工作推进力度，努力举办一届高水平、高质量的亚洲冬季运动会盛会，弘扬北京冬奥精神，展示冬季运动风采，推动冰雪运动蓬勃发展和冰雪竞技水平不断提升；传播奥林匹克精神，搭建亚洲各国各地区交流平台，携手开创更加美好的未来，为祖国和人民再添光彩、再立新功。

梁惠玲表示，亚冬会倒计时300天，是筹办历程中的重要里程碑，标志着亚冬会筹办工作进入加速冲刺的关键阶段。黑龙江省委省政府将加压加力、再接再厉，精益求精、追求卓越，高标准高质量完成各项筹办任务，努力把本届亚冬会办成彰显亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力的体育文化盛会。霍震霆表示，亚奥理事会将继续面向45个成员国家(地区)奥委会，宣传黑龙江省和哈尔滨市的美丽与魅力，让亚洲冬运大家庭在300天后尽情享受我们自己的冰雪盛会。

活动现场，发布了亚冬会哈尔滨城市形象宣传片《同心同梦·哈尔滨》及亚冬会核心图形、色彩系统和体育图标，向亚洲45个国家(地区)奥委会发出邀请，相关国家发来祝福视频。

黑龙江省冰上训练中心、七台河速滑馆、齐齐哈尔冰球馆、哈尔滨群力音乐广场和中央大街分会场，通过声光电的炫目效果，冰面与舞台的完美融合，全城同步点亮倒计时牌，多项主题活动同步推进，进一步彰显“绿色亚冬、智慧亚冬、开放亚冬、共享亚冬”的理念。

(林 剑)

体育总局竞体司负责人解读《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》

本报记者 王向娜

近日，国家体育总局正式发布了《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》(以下简称《办法》)，自2024年7月1日起施行。《办法》的发布是落实全面从严治党、加强赛风赛纪监督管理的重要举措，对深化体育改革、加大行风行纪整治力度具有重要意义。

一、《办法》起草的背景和过程

赛风赛纪是体育工作的生命线、高压线，是体育行业作风建设的关键环节。一直以来，体育总局对赛风赛纪问题坚持“零容忍”态度，联合有关部门先后出台了多项制度举措。但总体来看，赛风赛纪违规成本低，宣传教育成效有待提高，协同监管体系尚未形成。特别是近年来，操纵比赛、赛场暴力等赛风赛纪问题不断发生，严重侵蚀了体育事业公信力，损害了体育形象，与人民群众期盼差距较大，迫切需要从根源上、制度上进一步加大监管和惩处力度，坚决铲除赛风赛纪问题滋生的土壤和条件，切实遏制增量，净化赛场环境。

2023年10月，体育总局启动了起草工作，成立了工作组，多次召开专题会议，开展专项调研，集中力量研究典型案例，总结提炼赛风赛纪违规类型，系统分析责任链条，深入研究惩处措施等。2023年12月至2024年3月，分阶段征求了体育行政部门、政法院校、专家学者等各方面意见建议。经深入论证和吸收采纳各方面意见，形成了《办法(草案)》。2024年3月14日，《办法(草案)》经国家体育总局第1次局务会议审议通过，近日已正式公布。

(下转第二版)

亚锦赛国羽斩获3金3银7铜

本报宁波4月14日电 记者周圆报道：2024年亚洲羽毛球锦标赛今天在宁波奥体中心收官。东道主中国羽毛球队闯入所有5个单项决赛，最终收获3枚金牌、3枚银牌、7枚铜牌，成为本届亚锦赛最大赢家。

率先上演的是女单中国德比，王祉怡迎战陈雨菲。首局双方争夺激烈，19平后，王祉怡把握机会，21比19险胜第一局。赢下首局后，王祉怡越打越好，21比7锁定胜局。8次国际比赛交手，王祉怡首次突破陈雨菲。“关键分比以往和她打得更加坚定和果断。”时隔两年再拿亚锦赛冠军，王祉怡激动落泪，“一步步走过来，挺不容易，冠军是对自己的证明。”何冰娇和韩悦并列第三名。

男双决赛，“00后”组合梁伟铿/王昶对阵马来西亚组合吴世飞/伊祖丁，双方激战三局，“梁王”组合把握机会，21比17、15比21、21比10胜出，帮助国羽男双继

2018年之后再夺亚锦赛冠军。“这场球上场有点紧张，可能在家乡作战特别想拿冠军，比赛中比较急躁，落后之后反而更冷静了，想办法从发球开始。”作为本届亚锦赛形象大使，宁波人王昶表示。

之后进行的混双决赛，冯彦哲/黄东萍与韩国强档徐承宰/蔡侑玎进行了85分钟激战，以13比21、21比15、21比14逆转夺金。“比赛在第一局遇到很大困难，第二局我们放手一搏，很勇敢地做出改变，这是我们今天最大的收获。”斩获亚锦赛第三冠的黄东萍说。另外两对中国组合郑思维/黄雅琼、蒋振邦/魏雅欣并列铜牌。

女双决赛，张殊贤/郑雨21比23、12比21两局不敌韩国强档白荷娜/李绍希，另外两对组合国羽组合陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁并列季军。男单决赛，国羽“00后”李诗沣15比21、16比21不敌印尼名将乔纳坦，获得亚军，另一名中国选手石宇奇获得季军。

中国选手获自由式滑雪坡面障碍技巧欧洲杯金铜牌

本报讯 北京时间4月12日，在瑞士科尔瓦奇举行的2023—2024赛季国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧欧洲杯中，中国选手刘梦婷以88.3分首次摘得该级别赛事女子项目金牌，熊文会以74.0分获得铜牌。

决赛共进行两轮，取最高得分为最终成绩。刘梦婷在第一轮比赛中最后一个出场，以一套漂亮干净的动作完赛，并获得88.3分高分。第二轮她出现失误只拿到30.7分，但仍凭借第一轮分数摘得金牌。熊文会两轮比赛状态逐渐上升，分别获得66.0分和74.0分，最终摘得铜牌。

在此前进行的资格赛中，刘梦婷以82.0分第一名的成绩挺进决赛。刘梦婷在这个赛季始终处于上升状态，在2月举行的“十四冬”比赛中，她摘得该项目公开组金牌。在上个月举行的2023—2024国际雪联自由式滑雪大跳台世界杯法国蒂涅站中，刘梦婷以总分170.75分获得女子项目银牌，这也是她第一次站上世界杯领奖台。

(李晓洁)



王祉怡在比赛中回球。

新华社记者 江汉摄